

بزرگش کے ہی صرف اس لیے کہ کسی لفظ کی شناخت کیمرے یا ۱۲ لکھتے کے پھلے سے جس اپنے زبان کو سہولت کی سند بن جائے چنانچہ دیکھی لوگوں کے ابتدائی لغات بھی ایک طرح سے شامی ہی کی تکمیل و توفیق کے لیے کارآمد ہیں۔ ان لغات میں زبان کو اب کے حصے سے دیکھا گیا ہے۔ اب سے کوئی سو برس سے دیکھی ہوئی لغت اور نکلنا مر کر برسوں سے لغت کے قابل ہی نہ سمجھا اور نہ وہ تو چند کھوپڑی جگہ چند زبان کے علاوہ کہیں رہتا ہی نہ تھا۔ دیکھی لوگوں کے لکھے اردو کے ابتدائی نمونے بڑے لغات (نور پبلیک آفس، لاہور لغات اور داغ لغات) کی جڑ بن گاہی رہی ہے۔ کچھلی صدی کے چوتھے ۱۰۰ میں جامع اللغات چھاپا جو ان میں اردو "زبان" (Language) کا پہلا لغت ہے کہ اس میں دو نمونے شروں کے نمونے چار لکھوں کے پانچ سات اساتذہ کے ہلی زبان بننے والے ہیں۔ یہ حکیم پاک باند کے تیسوں صوبوں اور بڑی زبانوں کے کروڑوں اساتذہ کے ہاتھوں اور لکھنؤ میں چھاپی اور روزمرہ اور عامور بھی بنا ہے۔ اس لغت نے سترہ میں زبان دیکھے والوں کا مدعا چھاپا اور ان کی بولی کو اختیار رکھا اور اب تک عمومی پتھر لائی چھاپوں کا پیشانی رہا ہے۔ جو شامی اور شامی کے ابتدا سے اساتذہ کا کھنڈر نظر بھی ہو، اردو کا اسلامیات اور نئے اور شامیوں کا سامانی انجینئرنگ کی جدید اصطلاحاتی زبان میں جامع اللغات اردو کا پہلا Wordbase ہے کہ اس میں اپنے وقت تک کے لغات میں سب سے زیادہ الفاظ و مرکبات اور روزمرہ ۱۰۰۰ سے Platts کی Urdu, Classical Hindi & English Dictionary سے بھی زیادہ یہ انگ بات ہے کہ کوئی اور قابل ذکر کی نہ ملے کہ یہ زیادہ الفاظ کی جلی ہی کو اس لغت کا مہیب کہا جاتا ہے۔ جامع اللغات سے اردو لغت نویس کی ۱۲۰۰ سے پہلے کی بارہ زبانوں نے بار لیا۔ اور اس لغت نے اردو لغت نویس کا کینڈا ہی بنا دیا۔ اور یہ ہی کا تسلسل تھا کہ علمی اردو لغت اور لغات لسانی آئے، جس میں جدید اصطلاحاتی زبان میں اردو کے فوٹوئی لغت (Advanced Learners' Dictionaries) کہا جاسکتا ہے (اگر ان میں ملتی جلتی مثال ہوتے تو یہ اس قریب ہی ہوا کرتے)۔ پندرہ پبلیک لٹریچر اب تک کے زبان اردو کے لغات کا آخری مرحلہ نام ہو رہی ہے کہ اس کی زبان بننا سہولت کے لفظ میں، اس اصول پر لکھی گئی ہے کہ کھنڈوی ہے جو "مقام میں چلے دلا" ہے۔ ساتھ ساتھ خبر سزا بات ہی ختم ہو گئی۔ بننا بنان انہی ہی کے اس ایک قریب سے ایک صدی سے طرز و رنگ پر اثری ہوئی اردو لغت نویس سے دور میں داخل ہو گئی۔

اردو زبان کی بات چلی تو اردو قواعد پر کیے جانے لگی ضروری محسوس ہوئے اور اس طرف بھی دیکھی لوگوں کی توجہ ہوئی۔ اس سے پہلے کے خاص اردو قواعد سے جو بنیوں ہی کے لکھے ہوئے تھے۔ پھر زانا نا، زلی، یکے کی تین حصوں پر مشتمل برصغیر لغات قواعد اردو (۱۹۰۰ء) اور ۱۹۰۸ء سے ۱۹۱۶ء) سے چلنے چلنے لگے اردو سوانحی مواد ان کی قواعد اردو (۱۹۰۸ء) نے اس ضرورت کو پورا کرنے کی کوشش کی۔ لغات اردو جو تھکپ ہے جس کی ضرورت سے کسی اردو نویس کو نہیں خواہ وہ اردو ہی کی گوئی کیجھے یا محنت سے کیجھے۔ اردو قواعد کے یہ تین نمونے پندرہ عربیہ اور انکی قواعد کی بنیاد پر لکھے گئے ہیں۔ اس کے بہت بعد میں ڈاکٹر نظام مصطفیٰ خاں کی جامع اللغات شائع ہوئی۔ لیکن یہ انہی تین کتب قواعد کا غلط سامنا ہے اور اس میں کوئی نئی بات نہیں ہے۔ البتہ بہت سے الفاظ کی سند کے لیے لکھا ضرور لکھے گئے ہیں۔ جو اردو نے اردو نے اپنی قواعد اردو میں لکھی دیے تھے! چنانچہ اردو قواعد کی کتابیں بھی زبان کی بجائے زیادہ زمینوں (Companions to Literature) ہی رہی ہیں۔ البتہ وہ کتابیں

ایسی بھی ملتی ہیں جو معمول سے ہٹ کر تھیں۔ سمست جامی کی دلی اردو قواعد (۱۹۸۸ء) اور ڈاکٹر مرزا ظہیر علی بیگ کی Urdu Grammar- History & Structure (۱۹۸۸ء) کے لیکن یہ دونوں عام دستیاب نہیں ہیں۔

جیسا کہ ذکر کیا گیا، قواعد کی ضرورت ہر ایک کو ہے لیکن ضرورت کی شدت کی سطح مختلف ہے۔ چنانچہ بلا سے جانے پر زبان اردو کے قواعد کی ضرورت کا احساس سب سے پہلے اُس وقت ہوا جب نکلوتی اور نیم نکلوتی سر پرستی میں سوچے سمجھے مضمون کے تحت انگریزی سے اردو تراجم ہونے لگے۔ اردو نثر نگاروں و دیگر نے ایسے نئی کام کرانے۔ ان تراجم نے اردو کی صلاحیتوں اور پیمانوں کو روشنی میں لاکر دکھایا۔ یہاں سے اردو تخلیق زبان چلی پڑی اور اردو والے بھی یہ کہنے کے قابل ہو گئے کہ جس شخص کو غالب و اقبال کا ایک مسمومیت نہ آتا ہو وہ بھی اردو میں اپنا مافی اللہ میر ہر سے طور پر بیان کر سکتا ہے بالکل ویسے جیسے انگریزی کی زبان حال سے یہ روٹی کرتی ہے کہ روز تو تھکا تاکہ ایک جانے بغیر انگریزی سے دیا کا ہر کام لیا جاسکتا ہے نئی کہ سنان کے لیے ضروری اب کی گفتگو بھی۔ نندہ زبان وہ ہوتی ہے جو سنان کے مختلف گروہوں کی ملکی (Functional) ضرورتوں کو پورا کرے۔ اب ایک قابل اعتراض Function ضرورت ہے مکمل زبان پر عمل نہیں۔

جو عناصر میں نندہ زبانوں کے تیز رفتار استعمال نے اور رکوں کو بولے جانے کا دبا دی، یہاں سے اور کلاسیکی ضرورتوں نے میں اہمائی پر اہم کی شدت طلب پیدا کر دی ہے۔ اب یہ تراجم میں کے ذریعے ہوتے ہیں، اور اس قدر رفتار تازی سے ہوتے ہیں کہ سنان لفظ جتنا محسوس ہوتے ہیں۔ مشعلی مرتبے نے قواعد زبان کے کچھ پیمانے جانے کی ضرورت کو سنانی انگریزنگ کی تحقیقات کے مرکز کی نوردانیا ہے۔ چنانچہ آج کی سنان سنانی ثقافت (Socio-Linguistic Culture) میں نندہ زبان کی اہمیت اب صرف یہ نہیں ہے کہ یہ خود کشی (self-contained) ہو، بلکہ یہ ہو گئی ہے کہ زبانوں کی دنیا میں یہ ماحول دوست (environment-friendly) بھی ہو، یعنی اپنی حیثیت و شناخت برقرار رکھتے ہوئے ماحول کی دیگر زبانوں کے لیے قابل قبول ہو اور افکار و مکتوبات اور خیالات کا اجازت اور لین دین کرنے کی پوری صلاحیت بھی رکھتی ہو۔ ساتھ ہی اس زبان کی اس زبان کی ضرورت کو پورا کرنے میں نندہ اردو کو بطور مستقل آرزو خودی اور خودگیل زبان تسلیم کرتے ہوئے ایک نئی اردو قواعد لکھنے کی جوہر قائم نے متعدد قومی زبان میں مرکز نوعیت برائے اردو اصلاحیات کے لیے کام کی گئی۔ کئی کئی برسوں میں پیش کی ہے اور اس ضمن میں یہاں Prof Ruth Laila Schmidt کی شہرہ آفاق کتاب Urdu: An Essential Grammar (۱۹۹۹ء) کا ترجمہ کرنے کی کوشش بھی کی۔ یہ پرائیکٹ اب ختم ہو گیا ہے۔ چونکہ اردو میں مشعلی مرتبے کی سست میں قدم چلانے کو خواہ۔ دنیا میں مشعلی مرتبے کی نندہ زبان کی نندہ زبانوں سے دور ہے۔ اور یہاں سے اور یہاں سے اس کا مستقبل ہے۔

اردو قواعد کی تذکرہ آف کتاب دنیا میں جاری اردو مشعلی مرتبے کی نندہ تحقیقات میں پیش آمد ضروریات کو پورا کرنے میں معاون ہوئی۔ چنانچہ ڈاکٹر ایڈریڈ ریڈی کے پی ایچ ڈی کے غیر مطبوعہ مقالے "The Computational Analysis of Morpho-Syntactic Categories in Urdu" (۲۰۰۴ء) اور دیگر تحقیقی مقالوں اور زبان پر جاری ملکی تحقیقات میں اسے ذرا تیار کیا گیا۔ یہ کتاب جب برقی گئی تو اس میں کی کچھ کمیاں اور سر جہاں نظر بھی سامنے آئے۔ اپنی رائے کی بھی اپنی تحقیق میں کچھ کچھ شہ



اردو قواعد کے میدان میں ناز ترین کتاب ڈاکٹر سہیل مہاسا کی بھیدی اردو قواعد ہے جسے اپریل ۲۰۱۰ء میں متحدہ قومی زبان نے شائع کیا ہے۔ یہ کتاب زبان اردو کے قواعد کو نئے انداز میں ورد و بے زعفرانیت کے ساتھ بیان کرتی ہے۔ ہر زبان کی طرح اردو میں بھی ایسے بہت سے الفاظ ہیں جو ایک ہی وقت میں کئی کئی قواعد کی طرف اشارہ کرتے ہیں۔ ان کا الگ الگ بیان جو اکثر نیکوں پر مشاہدوں کے ساتھ ہے، تجسیم نیز استعمال کی صورتیں سامنے لانا ہے۔ یہ لفظ کے استعمال کا مجموعی ہی ہے جس سے نئے قواعد پیش ہیں اور لفظ کی کئی کئی قواعد کی طرف اشارہ کرتی ہیں۔

لفظ پہلے بنتے ہیں اور قواعد بعد میں۔ اردو قواعد کی کتابوں میں اب تک سب سے زیادہ ہے کہ قواعد کے ذہن میں لفظ رکھے جائے ہیں۔ اس کا اثر یعنی لفظوں کو ذرا دبا کر قواعدی صورتوں کی چھان میں اب تک نہیں کی گئی تھی۔ اردو قواعد کے ساتھ یہ نیا دیکھ بھول علم حشر ڈاکٹر شوکت بیزویا کی مشاہدہ کنفی، حامد حسن قادری، ڈاکٹر کولہ چندا رنگ، ڈاکٹر رؤف نازکیہ، صفدر قریشی، غلام کلام بیانی، مہتاب علیہ صمدی، ورد اکوف، مہتابہ وغیرہ کے کچھ مضامین میں موجود ہیں۔ تعداد میں ڈاکٹر سہیل مہاسا کی کچھ کتابوں میں ملتا ہے لیکن الفاظ کی اس قدر طویل درستوں کو قواعد کی بنیاد پر چھاننے اور تہہ بندی کر کے دیکھنے کی اپنی اپنی کوشش اب تک نہیں ہوئی تھی۔ چنانچہ بھیدی اردو قواعد میں الفاظ کی قواعدی حیثیت ہی نہیں بلکہ نوازی، الفاظ سازی (Wordsmithery) کی مختلف صورتیں بھی ایسے انداز میں زیر بحث لائی گئی ہیں کہ عام قلم کاروں کا ہر کار قاری بھی اردو کے قریبی شکات کو کھلی آنکھوں سے دیکھنے لگا ہے۔ لیکن صرف ایک مثال پیش کرنا ہوں۔ ص ۳۹ پر لکھتے ہیں: ”یہ لفظ اکتھیا رکھیے، جس کی وضاحت یوں کی گئی ہے: چھہ کا مثنیٰ کا مثنیٰ چھہ (چھہ)۔“ یار اس لفظ سے آپ جسم کے مختلف حصوں پر پہننے اور استعمال کے آلات کے لیے ٹائڈ اور اسٹائٹس آکر گزرتے ہیں۔ یہ ضرور ہے کہ الفاظ کی یہ لڑشیں ممکن ضرورت سے زیادہ طویل ہو گئی ہیں جنہیں مستقل کتابی صورت میں بھی سامنے لانا چاہیے۔

بھیدی اردو قواعد میں مثال لفظوں کی بڑی تعداد ہے جو اردو کے کلاسیک ادب سے لی گئی ہے۔ اردو میں ناز و نوازدہ الفاظ و مرکبات بھی موجود ہیں۔ چنانچہ یہ کتاب ایک وقت اردو کے کلاسیک طراز اور جدید اشتیاقات کو سامنے لاتی ہے۔ اردو قواعد کی کتابوں میں یہ ادوات ہے۔ چنانچہ اس کتاب سے جہاں اردو جاننے والے فائدہ لیں گے وہیں اردو کو خوبصورت ڈھائی ڈھولنی زبان سمجھنے والے بھی ایسے مددگار بنیں گے۔ اردو کے افعال اور مابقی اور لائقوں کی طویل لڑشیں اور الفاظ کے مراد ہی یعنی ٹائڈ لٹی مٹوں کی بل سے جانے پر مانی اس کتاب کو اردو کو بہت ہی لسانی و مٹھی ضروریوں کے لیے کافی کرتی ہے۔ بیشتر مثال الفاظ کے ساتھ ہی دیئے گئے ہیں جن کی وجہ سے یہ کتاب لغت کی موٹی موٹی ضرورت کو بھی کسی درجے میں بھرا کر دیتی ہے۔

ایک خاص بات ڈاکٹر سہیل مہاسا کا اسلوب ہے۔ انہوں نے کہیں یہ کوشش نہیں کی کہ بجز بیان کو کسی ہماری بھرا کر لفظی اصطلاح کے احوال کے کر چھا جائیں بلکہ انہوں نے ہر بات کو بالکل غیر مبہم الفاظ میں بیان کیا ہے۔ نیز بحث لفظی اصطلاح کی بالکل سامنے کے الفاظ کو صرف قواعد کی کتابوں میں ہی ہے اور بھیدی اردو قواعد! اپنی کتاب کتابوں میں سے ہے۔ آخر کتاب میں

دی گئی اصطلاحات قواعد کی مختصر الفاظ میں توضیح بھی غائب کی چیز ہے۔ ضروری معلومات پر مشتمل جدول بھی بہت سی ضروریات کو چھوڑتے ہیں۔

ہندوستانی لڑو قواعد اور مشق پڑھنے میں سختی اور کبھی مدد دینی ہے۔ اس کا انحصار اس کے استعمال پر ہے۔ کوئی ادارہ مشق پڑھنے سے پہلے ایک نئی کتاب کی قیمت میں اس کا کوئی متعلقہ حصہ بہت کر دیکھے تو اس کتاب کی یہ شرط لگی جائے گی۔ اگر پہلی کتاب سے بھی مراد ہو تو یہ بھی اپنی ایک ڈی کے کسی دیکھے مقالے میں زیادہ سے زیادہ اس کے کسی عجیب و غریب علم کے مقالے میں اسے نظری تحقیق کے لیے زیادہ بنا دیا جاسکتا ہے۔ ہر شعبہٴ معلومات سے متعلق ہونے کی حیثیت سے میں یہ بات چہرے اطمینان سے کر سکتا ہوں کہ نظری تحقیق میں یہ کتاب اردو قواعد کی اب تک سب سے زیادہ سے بہت زیادہ کام دے گی۔ ہم آئی ٹی کے لوگوں کو کوئی کتاب قواعد کا بہت سے سے انکار تھا۔

اردو کو تعلیم: عمومی لڑوئی زبان رٹنے کا تجربہ اردو کے بہت زیادہ اساتذہ کو نہیں ہے۔ غیر تعلیموں کو قواعد اور پڑھانے کا تجربہ تو ہندی یا اساتذہ کو ہے جن میں کئی مہاشی بھی شامل ہیں۔ ہندوستانی لڑو قواعد میں ان کا تجربہ بھی روئے کار آیا ہے۔ پاکستان میں مشق پڑھنے کی ابتدا میں جس کتاب نے ڈیجیٹری کی وہ مقصد تو ہی زبان اسلام آباد کی شائع کردہ 'اکثر خوب محرز کرلی کی Urdu for Beginners (۱۹۹۰ء) ہے۔ خوبصورت اور صحیح بھانت بھانت کے غیر تعلیموں کو اردو پڑھانے کا کئی مشقوں پر مبنی تجربہ ہے۔ یہ کتاب دنیا بھر میں استعمال ہو رہی ہے۔ ملاحظہ کیجئے:

www.amazon.com/Urdu-Beginners-Khawaja-M-Zakariya/dp/1567444482

ہندوستانی لڑو قواعد پر کسی نئی یا غیر کی پتھر سے کی ضرورت نہیں ہے کہ کتاب آدھریل آداب است۔ جلدی یہ کتاب گلی گلی پر تریہ پڑھی جانے لگی اور کیا غلاب علم اور کیا علمی علم برس کے لوگوں کی علمی و فنی ضرورتوں کو چھوڑ کر سگے۔ مقصد تو ہی زبان نے اس کتاب کو شائع کر کے باقی۔ اردو زبان کی بڑی خدمت کی ہے۔ میں اس کتاب کو مقصد کی گزشتہ کئی سالوں میں شائع کی گئی پتھر کی کتاب سمجھتا ہوں۔

☆☆☆

ڈاکٹر کمال مہاشی بلوچ بانی فریڈم کے آئی کے آئی کے سب سے بڑی فریڈم ہے کہ وہ آج کے دور میں جس میں گھبرائی ماحول رکال میں گئی ہے۔ صرف علمی کاموں سے غرض رکھتے ہیں۔ ہر علمی کام میں ایسے جن میں دکھوت کا دور دورہ پڑھیں مکتبہ انھوں نے اردو کا کلاسیک ادب کو صرف پائوں بلکہ اس کا بیسی لال کر دکھا ہے۔ مثلاً انھوں نے باغ و بہار، افسانہ، عینک، اور پتھر کے ستون کی پھر وہ پھر اپنی لکھی اسلوبیاتی ہمیشہ چھپتی ہیں۔ کتاب سے پہلے اردو تحقیق و تدریس میں جو روز تھا۔ وہ دور ہندو کی لسانیاتی بحثوں کے فہرہ کے ساتھ اردو کے کلاسیک ادب کی اسلوبیات کا مطالعہ کرتے ہیں اور اپنی دلی نوازیوں کو اہل علم و ادب کے سامنے پیش کرتے ہیں۔ نئی تحقیق، ہمیشہ جن میں ہر بعد اسلوبیاتی مطالعہ کی ایک اردو میں صرف مقالات تھے اور بھاری پتھر، جنہیں کئی مہاشی نے پتھر کی چھوڑ دیں، بلکہ ابھی کھو کھو کر دکھا دیا ہے کہ ان نکتوں میں کیسا کئی ہے۔ اردو کے محظوم مقالات مثلاً خالق ماری، اللہ

جاری، مفادِ ندامت و توبہ کے سن انھوں نے درست کیے ہیں، اور ایسی باتوں کا ہم ان کے پیش نظر ہیں۔ ان کی توبہ کی زیادہ دلچسپی
 سن ہیں نہ کہ ان کی شرمناک و توہینناک، اور ہی مٹانے کی زیادہ انھوں نے اپنی توبہ مانگی ہے۔ اور اس مٹانے کی زیادہ وہ
 خواہش کرتے ہیں۔ مٹانے والے رتبے میں ان کا ایک شعر ہے جس میں ادوہ کے تمام اہل علم شامل ہیں۔ چنانچہ ان میں اس
 صفت کو صحتِ جامع لکھوا کرتے ہیں۔

کیا نبی نور طلب پڑتا ہے اس نے کھا خدا سے مجھے ہر بھرا تر سے مسور ہوئی خیر حقا امیرا
 مژگہ چشم پر برکھا ہے جس خدا کا کھیل ملک صفت پڑنے ہوئے لگا ہوں کیا ذکر کہیں اس کا ہے یہ شرا کبیر
 سن کا یہ شعر پڑھا کر مجھے منتہی کا ایک پڑا شعر یاد آیا جس میں اللہ کے تمام اوصاف اور ہیں۔ مجھے بہت عجیب میں یہ شعر لایا جان مرحوم
 کے دوست جناب قاسم رشید فاروقی کے ایک بزرگ نے سن کا نام لگا دیا تھا، کیا لکھا کر دیا تھا۔ یہ اب تک معلوم نہیں ہو سکا کہ یہ کس کی
 کوشش ہے۔

ظفر فیض و عطاء معجم ذی جود و عطا
 صلح کل مشرب و عاتق قدم روز و عطا

بہادری لڑو قواعد میں یہ اور ایسی کئی چیزیں ہیں جو اسے تو اللہ کی ملک کتب نہیں رہنے دیتی بلکہ اس کے رہاؤ اور عربی حیثیت کو
 بھی بلند کرتی ہیں۔

ترے جلوے ہیں سب اسلوب و فن کا محور و مرکز
 زبانوں سے بیان و استعارہ فر گردش ہے